民政事務局常任秘書長出席「香港貨幣」展覽開幕典禮致辭(只有中文)

以下是民政事務局常任秘書長楊立門今日(三月十三日)出席「香港貨幣」 展覽開幕典禮的致辭全文:

彭(醒棠)先生、洪(丕正)先生、馮(婉眉)女士、卓(成文)先生、伍(步 謙)博士、各位來賓:

歡迎大家蒞臨香港歷史博物館,出席「香港貨幣」展覽的開幕典禮。

香港政府一向致力營造一個鼓勵市民更深入認識歷史文化的環境及舉辦多元的文化活動,其中包括在各類型博物館舉辦教育與趣味並重的展覽及相關活動,以推動香港的文化發展。今天開幕的「香港貨幣」展覽,正是一個好例子。

香港貨幣的誕生,始於一八四六年,當時在市面流通的紙幣,由一間商業銀行發行。至一八六三年,香港政府開始向英國訂製硬幣。自此,由銀行發行的紙幣,以及由政府鑄造的硬幣,同時在市面流通使用。經過一百六十多年的發展,香港的貨幣發行制度到今日已非常完善。從香港貨幣的歷史,我們可以追溯本地經濟發展的脈絡,了解香港如何從昔日的小漁村,蛻變成今天的國際金融中心。

香港歷史博物館自一九七五年建館以來,一直致力保存和研究本地貨幣,並曾多次舉辦相關的展覽,每次都深受歡迎。經過三十多年的努力,博物館的香港貨幣藏品已有五千餘項,是研究香港貨幣發展的寶庫。由博物館內專業人員孜孜不倦地研究及彙編而成的《香港貨幣》圖錄,對香港貨幣史的研究,極具參考價值。

這是本港歷來規模最大的貨幣展覽,香港歷史博物館從藏品中精選了許多珍品,配合從海內外文博單位和收藏家借來的珍藏,展出文物合共七百多件,讓參觀者全面認識香港不同年代的硬幣和紙幣。不少難得一見的展品更是首次展出,例如流通硬幣的鑄模、紙幣的設計圖,以及印鈔用的鋼版等。展品中包括過去俗稱「斗零」、「大餅」、「大牛」、「紅衫魚」和「青蟹」等貨幣的實物,還有近年流行的電子貨幣,見證了貨幣如何隨着經濟和科技的發展,以不同的形式流通。

這次展覽得以順利舉行,實有賴香港金融管理局提供各方面的支援。同時, 渣打銀行(香港)有限公司、香港上海滙豐銀行有限公司和中國銀行(香港)有 限公司全力支持這項活動,除了借出珍貴的錢鈔珍品外,還贊助宣傳品的印製費 用,令展覽生色不少,我在此致以萬分謝意。另外,得蒙不少熱心人士和單位協 助籌備這次展覽,我謹在此一併致謝。

多謝各位。

完

2012年3月13日(星期二)